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Egy hóra

Egye* uám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmondi. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirrtetóei díj
Négy haRáhos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjodelmn a tttbbizftr 
hirdotuaek alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Uálye- ,lij uhu 

dón külön beigtatágért 30 kr.

A központi választmány ma d. n. 3 
órára volt összehiva a képviselőválasztá­
sok napjának megállapítása végett. Mivel 
azonban a kormánypárton óriási a zavar 
cs fejvesztettség, a főispán hazatértéig, ki 
Bánfiyhoz utazott ma fel, nem határoztak 
a választás idejére vonatkozólag. — Sokat 
változtathat az időn az is, hogy a ma 
délután 5 órakor tartandó szabadelvű párti 
gyűlés hogy határoz. Holnap reggel 9 
órára a központi választmány újra össze 
van híva.

Ünnepi beszéd.
Elmon iotta a sárospataki Tompa-szobor elolt

Lévay József.

Tisztelt ünnepélyes gyülekezet!
Abban a közörömben, mely most 

itt Tompa Mihály szobra előtt mindnyá­
junk szivét eltölti, őszintén osztozik 
úgy a Magyar Tudományos Akadémia, 
mint a Kisfaludy-társaság. Megbízott tol­
mácsa vagyok mindkettő részvétének s 
kétszeresen örvendező tolmácsa, ha meg­
gondolom, hogy itt azt a fenkölt szelle­
met ünnepeljük, melyhez engem ifjú ko­
rom óta legbensőbb szeretet és barálság 
kötelékei fűztek.

Tompát mindjárt N épregéinek 
és V e r s e i első gyütteményének ki­
adása után (1847) sietett keblére ölelni 
a Kisfaludy-társaság. Elfoglalta székét a 
Vámosujfalusi jegyző czimü 
elbeszélő költeményével; ezenkívül azon­
ban tevékeny munkásságot többé ott ki 
nem fejlett.

A Magyar Tudományos Akadémia 
azon időben emelte tagjai sorába, midőn 
szabadságharezunk lezajlásával, tiz évi 
kényszerű szünetelés után, 1868-ban 
első ülését tartotta. Tompa már akkor 
költészetének erőteljében állott s a kö­
vetkező évben (1859) magas röptű 
K a z i n c z y-Ó d á j á-val nyerte az 
Akadémia koszorúját. Többé azonban e 
Társaság működésében sem vett részt ; 
csak 18G8-ban, haldoklása évében fordult 
felé figyelme. Felolvastatni kívánta ott 
hattyú-dalát, Utolsó verseit, me­
lyekben a szenvedések alatt összeros- 
kadot költő lelke, mint tudjuk, igy só­
hajtott :

Mit keresnél, mért mulatnál,
Oh ! én lelkem e romoknál ?
Fölfelé ! csak fölfelé !

Ez lett voltaképen beköszönése 
egyszersmind végbucsuja is, mely után 
az akadémia, összes költői működése 
méllányolásául. egyhangúlag odaítélte 
neki a kétszáz aranyos nagy jutalmat.

Derengő sugár volt ez rá nézve ama sötét 
utón, mely őt nemsokára az örökkéva­
lóságba vezette.

Midőn mellszobra körül egybescregelve 
hódolatunkat fejezzük ki iránta, feltű­
nj k előttünk költészetének egész varázsa 
sőt sokunk előtt feltűnik még elköltö­
zött földi alakja is, á mint őt a maga 
sajátságos egyéniségében ismertük és 
tiszteltük.

Az ő költészete nem fölszínes pil- 
i langó-röpkedés, hanem hús és vér, igaz 
valódiság, fölemelő és nemesítő miivé 
szét. Kezet fog abban az elméló ész a 
fenszárnyaló képzelettel, az eszmebőség 
a mély érzelemmel, a sötét borongás a 
vallás és emberszeretet derűjével s a 
honszerelem lángjával

A természet édes anyja keblére egy 
költőnk sem borult annyi ragaszkodás­
sal és áhítattal, mint ő. Lelke mintegy 
összeolvadt annak működésével és tü­
neményeivel. Megelevenültek előtte az 
élettel, hogy nyelvben és szellemben 
alakban és tartalomban megújító erőt 
merítsen a népköltészet forrásából ? — 
Bizony az a hármas csillagzat, — mely 
Petőfi, Tompa és Arany nevével lün- 
döklik a magyar égen, örök büszkesége 
marad költészetünknek, örökké neme­
sitő és gyönyörködtető barátja az ér­
zékeny magyar sziveknek,

És mégis, — ha végig tekin­
tek a mi Tompánk életfolyamán, még 
ilt is, a hol mellszobra előtt csak di­
csőségéről kellene emlékeznem, busko- 
moly érzés fogja el szivemet . . . Meny­
nyi törődés, aggodalom és emésztő ké­
tely ! a test és lélek minő gyötrelmei, 
melyeket a költői hírnév babéra! nem­
csak elfedezni, de enyhíteni sem bírhat­
tak!

Leigazolt hazánk gyász éveiben 
senki sem tudott köztünk annyi bájjal 
és erővel, oly állandóan és hathatósan 
szólani a nemzet szivéhez, mint ő. — 
Hogy a babiloni vizeknél ültünk,“ az 

az ő lantja volt mély keservünk mér­
séklője, csüggeleg reményünk biztatója 
... És ime most, mikor z 6 porai 
felett kinbontolt zászlókkal halad bol­
dogsága felé a felszabadult haza : va­
jon nem vesz-e észre a figyelmes szem­
lélő olyas jeleket, mintha a közönség 
nem érezné már teljes mértékben az ő 
nevének varázsát ? mintha a sürgő élet 
országutján felvert por lakarni kezdené 
az ő nemes alakját és múzsája nyo­
mait ?

Ha valóban igy volna is ez, nem 
lehet kétségünk a felől, hogy ez a tü­
nékeny jelenség anyagiak ulán lázasan

törekvő korunk természetéből foly, mely 
a költészet tündér berkében mulatni rá 
nem ér s annak virágaiból lelkesedést 
szívni érzéktelen. Nem ! Tompa müvei 
nem a változékony és múló j.divat sze­
szélyéből eredtek. Általános emberi és 
nemzeti eszmék s érzelmek lüze gerje­
dsz azokban ; forrásai lesznek azok 
mindenha az üdítő erőnek és gyönyör­
nek, valahányszor csendes magányba 
vonulva elmerül bennük a törekvő ifjú, 
a hazáját szerető honfi, a vallásos nő, 
a ki szive háborgása közt a béke olaj­
ágát keresi.

íme ! az ő folytonos hatását és 
életét hirdeti ez a szerény, de magasz­
tos ünnepély is, midőn mellszobrával 
örökiték alakját az ő szellemi utódai, a 
sárospataki főiskolai ifjúság lelkes köre. 
Va'óban méltó helye van itt neki ; leg­
méltóbb mindazok közt, melyekhez egy­
szerű éleiének gyökérszálai fűződtek. 
Rimaszombat csak bölcsőjében ringatta 
őt ; az igriczii nagy apai szegény tűzhely 
csak szigorú gyermekéveinek melengetője 
volt : de a valódi édesanyát, az alma 
matert, a szellem tápláló szüléjét itt a 
pataki főiskolában nyerte. Múzsája itt 
emelgette szárnyait először; itt erős- 
bödött az ég felé repüléshez ; itt lelt ö, 
mint Horácz énekli önmagáról, »ex 
humili potens.«

Most mint messze útjáról a vándor, 
visszatért ide édes övéinek kebelére. 
Érczalakot öltött, bogy daczoljon a 
múlandósággal, s állandó szállást vegyen 
ifjúsága viszavarázsclt mezején, körül 
lebegve a múlt emlékeitől, körülölelve a 
kegyeletes utódoktól, az örökké meg- 
megujuló ifjúságtól, kik itt az ő nyomain 
gyűjtik az el nem hervadó virágokat.

Állj és maradj tehát itt hallgatag 
fenségedben, kedvelt alakunk szerény 
képmása ! Buzdíts, gyönyörködtess és 
taníts hosszu-hosszu időn keresztül, 
akkor is, midőn a mi sziveink, melyek 
most a te dicsőségedre dobognak, rég 
porrá váltak. Hódítson körödben a val 
lásos ihlet, a hazáért lángoló szeretet, a 
nemes eszmék és érzelmek ama fen­
szárnyaló összesége, mley költészetednek 
megragadó szint és élelet adott. Fuvald- 
eszméidet s erényeidet ncmzedékről- 
nemzedékre az ifjúság leikébe. így foly­
tasd a szellem örökéletét; igy munkáld 
láttatlanul is szeretett hazád felvirágzását

Mellszobrod előtt tolmácsolom a 
Magyar Tudományos Akadémia és a Kis­
faludy-társaság hódolatát s tolmácsolom 
a meleg elismerést ama lelkes ijfuságnak, 
mely itt te emlékedet megörökiteni buz- 
gólkodotl.
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Diószeghy Sámuel emléke.
Debrecxen, okt. 10.

A helybeli lapok egyhangú örömmel ég 
méltó dicsekedéssel hozták, egyik legközelebbi 
számukban, a Magyar természet tudományi 
Társulat elnőksegén-k, Debreczen szabad kirá­
lyi városának tanácsához intézett azon meg­
keresését, amelyben arra kéri fel a tanácsot, 
hogy a millenniumi évűek is örömére, örökiise 
meg a hírneves debreczeni prédikátor és egy 
bizonyos irányiján korszakot alkotó magyar 
természet tudósnak Diószeghy Sámuel­
nek emlékezetét, azáltal, hogy & kollégium 
vagy a bolanikus kert közelében eső valame­
lyik utczát az ő nevéről nevezze el.

Én azt hiszem, hogy e megtiszteltetés 
ólénk viszhangra fog találni, nemcsak a mé­
lyen tisztelt városi tanácsnál, amely közműve­
lődési kérdésekben hivatásának mindenkor 
magaslatán áll, hanem annak a Debreczennek 
közönségénél is, Jameiyre történetének tanúbi­
zonysága szerint méltán ráillenék li a I b i- 
nak ama szavai, hogy nem az a szerencsés és 
boldog, gazdag főid, amelynek kebelén arany­
bányák vannak, hanem az. amely nagy és kor­
szakalkotó embereket ad a közülivellségnek és 
meg is tudja becsülni azokat 1

Es épen azért, mert un rövid idő alatt 
is ily magasra becsülni tanultam megismerni 
Debreczent és intéző köreit, eszembe sem jut­
hat csak távolról is, gondolatokat adni, a 
szóban forgó felhívás megvalósítására. Abbsn 
az édes és biztos reményben vagyok, hogy 
városunk magas, miveltségii és áldozatkész 
vezérszerepére méltán sokat adó közönsége 
még löbbel is készséggel adózni fog Diószeghy 
nagy emlékének, mint a mennyit, mint legke­
vesebbet kíván tőle Magyarország egyik leg­
előkelőbb tudományos testiilete, a természet- 
tudományi társulat.

A mostani elég prózai elnevezésű »D a-

ralioii utezát ott, közel a kollégiumhoz és 
nagytemplomból, a hol Diószegh 
lángszelleme és nagy tudása ragyogtatta su 
garait és hogy erejével gyűjtögette Debreczen 
városának a dicsőséget, talán minden nehéz 
ség nélkül lehet lesz az ő nagy nevéről elne­
vezni ; nagy mert a '"rendelkezésükre álló 
adatok tanúbizonysága szerint , ő a Csapó 
ulczában született, ennek adni az ő nagy 
nevél.

Minthogy pedig neki különösen az ő 
korszakot alkuló ludományos munkálkodásá­
ban, mint ezt ö maga is hálásan ismeri el 
egy szellemi ikertestvére is volt, nevezetesen 
az 6 sógora : Fazekas Mihály főhadnagy, 
a mostani »Füvészkert utcza* 
ritka tudományos képességű katonának tart- 
halná fel közöttünk hálás emlékezetéi.

Sőt ezeken felül én azt kiszem, többre 
is kész lesz Debreczen varos áldozatkész kö­
zönsége g minthogy a millenniumi év dicsősé­
gét, szellemi hadjárataink és azok által bizto­
sított alkotásaink alapították meg ; az ilyenre 
hivatott befolyásos egyének kezdeményezésére 
nem fog elmaradni a fővárosi ól, amely már 
régen megbecsülte és megtisztelte Debreczen­
nek két nagy emborél, arról, hogy bár szerény 
de maradandó emléket állított D i ú s x e g-

y és Fazekas érdemeinek a budapesti 
botanikus kertben.

Dehát amint mondottam ez egyszerű so 
rokbau én távolról sem gondolatokat akarok, 
liivallan beleszólóul felvetni.

Csak Diószeghy éleiéből óhaj­
tottam némely adatokat és jellemző vonásokat 
alkalmilag az olvasó közönség emlékezetében, 
jegyzeteimből felújítani,

Ezek a következők :
Diószeghy Sámuel Debreczenben 

született, atyja Diószeghy Pál debre­
czeni tanító volt a csapó utczai iskolában.

z e g h y
meg. A két

Mint helybeli református egyházunk , 
beli, ritka értékű anyakönvi bejeaw/ k°r" 
«egy tanító ember a csapó utcz^n.tk™0,'1-11 
junms 11-ikén vitetődött be s no * ,1749-
itt tanítói hivatalát s 1781 február 20 
el, anyja Szappanos Erzsébet. '

Diószeghy Sámuel születési t 
nézve eltérők az é'otrajzi irők adatéi *re 
fájdalom, aligha megállapítható, 'hoJ “ “ 
utánjárás és egybevetés nélkül S z 
István Debreczen város történetének a 
megirója és ő utána L. Tóth m-u der<;lt
1760-ik évre teszik az,. Ezzé, 11'hÄly
mán Farkas, ref. egyházunk éneküLT , K41' 
neiének fáradhatatlan búvára Dió g' °rle' 
születéséül az 1758. évet jelöli 
adat között valóban nehéz a döntés és h- 
megállapítás. S z ü c . lstván bulos 
azért nmes biztos támasza mert a Yl ht 
ref. egyház azon évről is pontosan veVeÍe ! 
es rendeJkezésünkre álló születés, anyaköny- 
vében Diószeghy Pálnak Sámuel nevű gye 
meke nincs bejegyezve *). K á I m á n Farkas 
évszáma pedig határozottan téves adat koz 
lésen alapszik ; a mit kétségbevonhatatlant 
bizonyít az, hogy ugyancsak a helybeli ref 
egyház anyakönyvében hl van ugyan jegyezve 

Csapó utczában, tanító ember Diószeghy 
Pálnak és Szappanos Erzsébetnek 1758. „ov 
5-én születik egy Mihály nevű fia s ennek az 
akkori szokás szerint 3 keresztapja van 
de keresztanyja egy sincs — bejegyezve, ’ne­
vezetesen Gönczi János, szintén debreczeni 
tanító, Szaniszló György és Szókul Miliá 
de hát Sámuelről ez évben sehol szí 
a mint hogy egy esztendőben már sok is lett 
volna két áldás a szegény debreczeni taní­
tónak.

■'y. 
sincsen1

*) További , jabb kulalás után, anya künyveink- 
ben 1761 januártus 6-ről ezt találtam, hejegyezvo : 
csapó-utczában Diószegi Pál, Szappanos Erzsébet, fia 
Sámuel, keresztapák : Simoníi István, Molnár János 
Nagy Bálint. m. Gy.

A „UEBRECZBN“ TAROMJA.
Millenniumi képek.

A> Debreczen« számára irta :

Goiul y Karoly.
(Feri öcsémnek Budapest.)

II. Kertészet.
— (Folytatás.) —

Talán nagyon is részletekbe bocsájtkoz- 
tam ; nem tehetek róla a kicsinyből lesz 
nagy !

Ha »nagy. kell, menjünk át a körönt! 
re szálljunk mint a lepke mezőről mezőre. 
Hiszen régtől itt találkoznak a szépek virág­
képében most ide telepedtek.

Ilyenkor látjuk, mily rövid az élet, ha 
‘gy, együtt szemléljük a virágképei ! Tán a 
pillangó azért hord oly nagy szárnyat, hogy 
könnyebben kerülje e világ árnyat

Angyalainknak is lepke a mintájuk, mert 
aiany portján fürdik minden hsjszá'uk. Ajka 
ikrol könnyen tapad ránk a szinpor, inig vi­
szont ő rájuk könnyebben a hitnpor. — Szép 
asszony : a színes lepke rózsa ágon, .ki is 
óhajtana szebbet e világon Pl...

Itt a köröndön ugyancsak meglátszik 
hogy más kéz, más kertész miiküdöti, oly 
feltűnő a kulömbség a korzó es kürönd park­
jai kozott. Itt oly nagy mértékben van minden 
elhalmozva mintha itt tartózkodna Flóra 

bizonyosan amott a nagy virágsálor és ncní
uw* Ó-„ 8,?nyörö szökő kútja a-att van a 
lakása, illetőleg főhadiszállása

Igen. hadiszállása, mert harcz foly a 
net dísztér dicsőségéért. A különbség már 
városi pavilion pl/íit », ---- - ' ** nutuuwftyy íj
városi pavilion előtt meglátszik, de itt még 
szembú szokott a rivalitas exponense. — A 
erJísz.e‘ között nem hiába páni (élelem 

uralkodik : félnek az átplántált és a várostól 
-vioptált idegen kertésztől. - Sz.lnár és
Sít \ m,v.r ‘f ,UJ szl'les kata,ógon tönk a 
ltjukét. A fo dolog: Rala lógjon a szegen— 
meg a magból sok keljen. ' 8
fplhA * ilt nem kiméit semmit ;
fel hágott a Napba, hogy ecsete nagyot fogjon, 
borro itt minden: lobogva tör elő a láng a
színű : i ekbÖ ; P?r!izs patl0g az üszkös
uírno Li ,kA hasli‘ihjain, mintha tűzesővel 

rne ve élytársaira ; aranyozott kigvót-békát
íeisenyük™17" kÜZZé' Nemesekl>e* -Hő a

nemeit,khÓnosit6k B 'CgSiZebb fe!adata :

A verseny a nemesség koronája a haia- 
das erős rugója. Ki párbajt ví, annak előbb 
becsületének hordképessét mérlegelik és csak
halálba860^ a neme*ek vő86tlen pályára, a

Mi már annyira bele mőlyedtünk a hono-
lünk Háí°bová rP61,,nrkra miir nem is hederi- 
lünk Mát hová forduljon a mükertész, ki csak
a virágok növésével, színével törődik » 
Leg7zeebbnvi,rSOrtlh0nOSabLak kfizül Tftla»ztani.
LegszeDD virág ágya menyezetére a napra- 
Nálunk a diszn7 ól1 z® ’ m'ly 3*ereacsésen ?

felé fordulva, de in ndn^ií í V mmd a NaP

télé zabolázva néz. Büszkeségének van is némi 
alapja, ha olajával éjjel a Napot pótolja. 
Miért is fordulna a Nap virága ?! .a Napok 
m űt a Királyok között nincsen ettikett

Hát a bogáncs oly dísztelen ? Gyönyörű 
pikáns növény; kár legalább az építészetben, 
különösen a gótb stilb- n a karfiol fejek (!) 
körül nem alkalmazni ! . . . Hát a páfrány, a 
lapu (dakszli mtisa) mit vétett ? . . .

E napkoszoruzott virág csoporttól nem 
messze, — nem annyira a menéstől (szedő 
vigyázz ! !) mint a virágok mille-fleurs vegyü- 
letétdl elbóditva egy feltűnő szép szőke nő 
veté magát a közeli pádra. Mint a derekában 
megtört nefelejts ült ott sok ideig elmerengve 
földi társainak szinpompájában. Majd égő 
szemeire! egy pillangó pár szökését követte 
önkénytelenül fejsóhajtott : »Ö bár a télire is 
úgy megmaradna minden - !< ...

Talán a miért minden múlandó ? . . . a 
szép asszony otthonában önmagát is beleérti 
a »mindenbe« midőn tükörbe nézi magát?!.«

Asszonyok, virágok ! a múlandóságban 
rejlik a li becsetek . . . hiszen a gyémánt is 
elillan a nagy hevítésben . . . nem örökké 
merev szobornak alkotta Isten Évát : röpke 
vándor lelket lehelt belé, és úgy engedte sza­
badjára a bűn ösvényére. Érzéket adott a 
bűnre is . . . nem a hervadást tűzte ki az 
örökkévalóság végczéljául ? . . . csak lélekkel 
bűnhődhetünk . . . még »több« lélek jelenléte 
kell a megbánáshoz I — A nő bűne : a férfi 
győzelme ; a nő erénye : a férfi vesztesége!....

És miért ne lenne tél ? Hát oly szívtelen 
volna a szép angyal, ki mint a nefelejls a patak 
könnyeiben növekedett, hogy száműzhetné 
örökre a kikeletet? Megbuktatná a korcsolya 
egyletet ; — össze törné a sima a jegel, hol a
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rísz Imrének ; ki azt egy lelkes és szép 
beszéd kíséretében, a polgárság zajos helyes­
lése közt fogadott el. Madarász Imre 
ugyancsak f. hó 11-én tartja programmbesz*- 
dét Kunhegyesen s Madarason 18-án pedig 
Kisújszálláson, a hol nagyban készülnek fo­
gadására. Megválasztása biztos.

1896. október 10.

A születési adatok ily bizonytalansága, 
eűt merő ellenmondása mellett, mint valóbb 
„inüt fogadjuk el a Szűcs István megjelölé 
lét • fogadjuk el azzal a megnyugvással, hogy 
e nagyobb emberek élete a feltűnőbb, fénye­
sebb csillagok járásához hasonlít ; néha ho­
mály fedi el szemeink elől megindulásukat 
csak mikor fényt árasztanak már, számítunk 
visszamenőleg megindulásuk kezdő pontjára.

Mitrovica Gyula.
(Vége köv.)

Ä választások.
Saját tudósítónktól.

Debreczen, okt. 10.
Készülődés a választásokra.

Elérkezett a programmbeszédek ideje. A 
jelü'és kérdésén tuiesve beköszöntött a válasz­
tási mozgalmak legérdekesebb mozzanata: a 
programmbeszed. Vasárnap körülbelül 200 
helyen mondanak a különböző párt jelöltek 
nroprammbeszédet es igy a pártok küzdelme 
uj tápot fog nyerni. A függetlenségi és 48-a« 
párt programmja a magyar nemzet programja 
azt ismeri minden magyar ember. Szabadság, 
egyenlőség, loalvériség van zászlóinkra írva 
— aki ez ellen küzd, a fölött könnyű és biz­
tos a választó közönségnek Ítélet mondani.

Választási híreink ezek :
A hajdú szoboszlói kerülethez 

tartozó Balmaz-Ujváros, Vámos-Pérca, Mike- 
Pércs és Szoráth községekben P o 1 ó n y i 
Géza, mint a függetlenségi és 48-as párt köz­
gyüké által egyhangúlag újból felkért képvi­

selőjelölt most tetta meg körútját.
Akecskeméti alsó kerület függet­

lenségi és 48 as pártjának 40 tagból álló ve- 
zérbizottsuga kedden tartotta kijelölő értekez­
letét, amelyen egyhangúlag nagy lekesedésse! 
Bartók Lajost kiáltották ki képviselője- 
löltié. Bartók megválasztása egé-zen bi­
zonyos.

szív oly könn yen felenged ? 1 Nem, — ép e 
mert szive van . . . báli csokrai oly szárazak 
budoárjaban !!!...

Mint a jó iró nem ismétel és kerüli a 
prózában is a prózait ; drága kövekkel ékíti 
még a sarat is ; smaragdot lát a fűben, gyé­
mántot a harmat cieppben : úgy itt a főváros 
összes flórájában nincsen két egyforma virág 
csoportosítás ; mind páratlanul áll, magában 
büszkélkedik mint a színpadi király.

Ezt mind ai óriási nagy verseny szüli,
M'dön a hon ezredéves torát üli!
O hon! virulás a Te rendeltetésed,
A v rág-özönt ki is sajnálná Tőled ?!

Nemcsak itt a kiállítás területén de a* 
oktogon két szárnyán, az Erzsébet téren a 
Margit szigeten mindenütt más-mást lát, ta­
pasztal a figyelmes szemlélő. Ilyenkor érzi as 
ember szükségét a szinfényképészetnek, mily 
remek volna a szinpompát albumban lapoz­
gatva élvezni I Egyúttal azt is érzi a művész 
szeme : mennyire fölötte áll a jeles kertész a 
festőnek ! — ha a kertészeti anyag állandó 
volna : a kertészet szinte helyet foglalna a 
képzőművészetek sorában. Hej I ritka a helyet 
szín- ég forma érzékkel megáldott egyén I . •

A köröndről visszatérve ismét a főváros 
pavillonja elé kerültem mintha ugyan azon 
alkotó kéz vczete't volna vissza. E'töl, a fő­
város óriási haladásáról tanúskodó pavillontól 
— melyet a mi városunk lanácsának, de fő­
kép mérnöki hivatalának részletes tanulmányo­
zására a legmelegebben ajánlhatók, — balra 
a tó felé kanyaradva a fák árnyában sze­
rénykednek versenyen kívül a páfrányok, néhai 
Vas Pál kcdvenczei. Lehet hogy ő is fiatal 
korában jobban szerette a puszta virágot,

A kunszentmártoni kerületben 
Tóth Ernő függetlenségi és 48-as párti 
képviselő elten a kormánypárt Hajdú József 
főszolgabírót léptette fel a siker minden re­
ménye nélkül.

Madarász Imre beszámolója.
Akarczagi választó kerület ösz- 

sxes függetlenségi és 48-as polgárai 
nagy pártgyülést tartottak f. hó 
4 én Karczugon, a melyen a kerület 
összes városai képviseltették magukat. A párt- 
gyűlés legfontosabb tárgya aképviselő 
jelölés volt. Képviselőjelöltnek egyhan­
gúlag Madarász Imrét a függetlenségi 
és 48-as párt jeles tagját kiáiltottak ki, ki 
már 10 éve képviseli ezen kerületet. A párt 
gyűlés után, d. e. 11 órakor tartotta meg 
beszámolóját Madarász Imre 
nagy számú választó polgárok előtt. Beszámo­
lójában kiterjeszkedett az összes politikai 
pártokra, különösen erősen ostorozta a kor­
mány erőszakoskodását s a néppártot. Beszélt 
a függü politikai nagykérdésekről, a v á m és 
kereskedelmi szerződés ek 
ről, akvótáról, a melyekről liatá 
rozotsar kinyilatkoztatta, hogy ő, illetve a 
»Kossuth Ferencz elnöklete alatt levő 
párt : hogy sem avám és kereskedői mi 
szerződések megújítását sem s bankegységet, 
sem a kvótának felemelését nem 
helyeslik e nem fogadják el, de sót egész 
erővel s erélylyel küzdenek ellene, a nemzet 
nevében és érdekében. Ök vissza akajják sze­
rezni s adni a nemzetnek ö n r e n d e 1 
kezési jogát, hogy aztán a nemzet 
saját tetszése szerint intézkedhessen saját ér 
dekében. A nagy figyelemmel hallgatott 
gyakori lelkes éljenzés által félbeszakított be 
széd után Rimaszombati István 
kér. pártelnök szép beszéd kíséretében a pol­
gárság szűnni nem akaró éljenzései közt 
felajánlotta a képviselő jelöltséget M a d a­

mint a puszia levelet. Szegény páfrány ! itt 
kell meghúzódnia, ha egyszer nincsen virágja, 
ás csak az árnyék az ő világa 1

Itt csak egy öreg anyóka motoszkált a 
fűben, mintha helyet keresne élemedett csont­
jának . . . vagy talán Vas Pál szelleme gug­
gol itt féltékenyen őrizve emlékét ? Oda kép­
zeltem a tudós kertészt kis fekete papi sap­
kájában, mint mustrálta látogatóit : kit érde­
mesítsen ritka páfrány és begónia gyűjteménye 
megtekintésére ; mintha mondaná : »a jó pap 
boltig lanul 1«

Tudjuk, — félteit üvegházában kom­
mandóra fejlett meg az utolsó levél; vagy 
legalább ott slrázsálta. A jó öreg mindkét 
növény csodálatos spirál fejlődésén sokat tüp-
renkedett. , ..

Ide az árnyas útra csak úgy elvétve té­
ved a látogató, mert a keskeny ösvény kor­
látlan háborúra vezetett: a vízi és száraz 
földi hadfelszerelvények tárházaihoz; persze 
a vörös kereszt-egylet elválhatlan tőszomszéd-
ságában-e ^ belépőül nem jobban illettek 
volna az ágyúgolyó piramisok, mint a Napot 
kerülő gyenge asszkóros páfrányok ? Éppen 
nem, a háború is simán sovány békekongresz- 
széssal kezdődik ; még a páfránylevél ts csak 
oh görbe vonalban bontakozik, mint a kire- 
piiett bomba ; a sóiéiból a sötétbe igyekezik 
a csata mezőn is vérv.rággal melegen öle ke- 
zik de még van-e oly nyomorult halott, 
kinek'a kegyelet koszorút uem adott ?! Virág 
nélkül a halálban sem lehetünk ; virulj törzs 
hitünk 1 talán még kiderul felettünk 

(Vége köv.)

A Király-párt manifesztálna.
Polgártársak 1 Mamelukok !
Hunyjátok be szemeiteket és vakon 

higyjétek nekünk mit alább olmondandók 
leszünk 1

Veszedelmes gyorsasággal közeledik az 
idő, mikor az urnák előtt kell megjelennetek 

végből, hogy a hatvan- és piacz-utczai ma- 
melukiársaitok bizalmi férfiai által nagy szó­
többséggel jelölt Dr. Király Ferenczet 
reménybeli mandátumhoz segítsétek.

Mamelukok ! Ne okoskodjatok, hanem te­
kintsetek végig azon fenyes névsoron, mely Dr 
Király Försnczst jelölte. lg®* vigysn, 
abból kihagytuk azoklneveit, kik Márk Endrét 
szeretnék ama bizonyos mandátumhoz juttatni 
de ti azt ne lássátok meg csak higyjétek ne­
künk, hiszen Ur Jézus Krisztusunk megmon­
dotta : Boldogok, a kik hisznek, mert övék a 
menyeknek országa !

Óh édes mamelukjaink, hü báránykáink 
lássátok hát végre be, hogy mi okosak és 
bölcsek vagyunk és tudtuk mit csinálunk, 
mikor egyedül Dr. Király Ferenczet 
jelöltük.

A jövő országgyűlési cziklus feladata, 
lesz az Ausztriával kötendő vám és kereske­
delmi szerződés megújítása s a quota nagy- 
fontosságú kérdése.

Oh hát nem faesarodik-e el szivetek ezek 
hallatára. Van-e alkalmasabb egyén, ki mind­
ezekhez semmit sem ért, ki vakon meg fogja 
szavazni a vám és keresk. szerződést, hogy 
10 évig újra Ausztriához legyetek lánczolva s 
gazdasági önállóságotok és függetlenségetek 
újabb 10 évre tönkre legyen téve, hogy vala­
hogy eszébe ne jusson valamelyik rebellis 
magyarnak szabadságra, függetlenségre gon­
dolni.

Hát találtok-e még egy olyan emberre, 
mint dr. Király Ferencz, aki megfogja sza­
vazni minden utógondolat és lelkifurdalás 
nélkül az Ausztriának fizetendő quóta-meny- 
nyiség felemelését hiszen ez a boldog magyar 
nép úgy is nagyon kevés adót fizet még.

Hat taláitok-e Király Ferencznél rendit- 
L il’nebb hívét a mameluk koncznak és húsos 
fazéknak, aki eddig is 7 éven keresztül . 
parlament nagyszabású alkotásaiban z j
t a l a n, d e t e v é k e n y r é s z t
volt. (Szóról-szóra idézve a kiboesátott
felhívásból. Micsoda ellentét.)

Ugy-e, hogy nem. No lássátok és mégis 
akadt .eredt bárányka, ki a mi jelöltünkön

iim . —- 
ható Isten 1 Imádkozzunk érettük 1

Hü mamelukok 1
IU volna tehát az idő, hogy megmutas­

suk hogy nem fajult még el Árpid nemzete 
s emeljük vállainkra a szabot.clvü párt eme 
kivaló jelesét s nemzeti büszkeséggel lobog­
tassuk körül a városon azt a zászlót, melynek 
nyomán nem jár ugyan függetlenség és önál-
láság, de hát minek is az nektek I

Polgártársak I Ne hagvjuk magunkat 
Most tartsunk össze irgalmatlan elhatározássá
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arra való nézvést, bogy jelöltünk ügye diadal- kezet óta mindig tüggetiensegi nepviseioi
dött az országgyűlésre. Most tehát akadt nehány 
ember, aki egypár gimnáziumi osztályért -

ról diadalra jusson.
Biztosíthatunk minden szabottelvü lelket 

a felól, hogy ha Telünk lesz és összetart — 
nem fogja megbánni.

Polgártársak ! A pártkassza ezúttal sem 
fogja megtagadni magát.

A ki élni akar, tartson velünk.
A ki boldogulni akar, az jöjjön a zász- 

ónk alá.
Aki éhes, vagy szomjazik, szavazzon 

velünk és nem fog panaszkodni.
Csak hetek válaszúnak el a döntő üt­

közettől.
Polgártársak. Kel az ütközetre I
Egyebeket : nevezetesen : bankót, do­

hányra, szivarra, spirituszra, konyakra, borra, 
tokányra téli bundára, nadrágra és 
csizmára valót a központi iroda ad nagy 
bőséggel.

Legyetek azért vasárnap délelőtt 10 
órakor a városháza nagytermében, a hol hall­
gassátok szépen a programmbeszédet és él­
jenezzetek Dr. Király Ft.renezet !

A szabottéivá párt intéző bizottságának 
megbízásából.

A jégrehajtó bizottság.

fordul

Városi közgyűlés. Mint annak idején 
már jelentettük : Debreczen sz. kir. város 
törvényhatósága ma délelőtt 0 órakor tartotta 
meg rendkívüli közgyűlését, melyen a királyi 
meghívót kihirdették, llgy volt, hogy a főispán 
m: ja a gyűlést vezetni, azonban — hogv 
hogy nem — mégis Simonfly l,nra 
kir. tan. polgármester került az elnöki székbe 
mint maga mondta — azért lehet oly szeren­
csés, hogy a közgyűlést megnyissa, mert a 
I oi s j) á II el u t a z o t t.

Mindenki tudta, hogy hová .felre n- 
d e 1 1 é k li a d a p e s t r e, bizonyára 
azért, mert odafenn nem tetszik a II, kerület­
ijeit inamelukok veszekedése. Ez azonban a 
nevezett mamelukokat iegkevésbbé sem za­
varja, legalább Mark Endre cmk az ellen 
tilt tkozott a közgyűlésen, mintha ő nagyszé­
nása programmbeszédet mondana ! Lehet az 
- úgymond — esetleg »kisszahásu« is,míg a 
elolt séget teljes komolynággal meghallgatta 

meg nem czáfolva.
Ámde elmúlt 9 óra, elmúlt */, 10 a pol­

gármester meg sem volt, igaz, hogy a terem­
ben sem voltunk, alig tígy páran, mindössze 
V e c s e y-nél tanyázott vagy 10 ember, 
legnagyobbrészt tisztviselő.

Úgy fél tiz felé aztán megjelent S i- 
m unify Imre oldalán R o n c s i kkal s 
miután fcnlebbemlitett szerencséjét konstatálta 
volna, megnyitotta a közgyűlést .melynek 
egyedüli tárgya tigymond a kegyelmes királyi 
leirat felolvasása és meghallgatása..

1* elállóit tehát R o n c s i k Lajos első 
aljegyző s felállottunk mindnyájan, mire ol- 
vasui kezdte :

•Mi Első Eerencz József stb. . . . kikhez 
egyébiránt császári és királyi kegyel­
münkkel továbbra is hajlandók maradván.. 
Éljenzései vette tndoinüsul a megjeleut rgypár 
tuezat városatya a nagy eseményt : a képvi­
selőválasztásokat * kiadta a leiratot a köz­
ponti választmánynak, mely ma d. u. 3 órakor 
tartja meg ülését, megállapítja a képviselővá­
lasztások napját Debraczenben s m gválasztja 
azok elnökeit és jegyzőit,

Kortes gimnázium. A h.-uánási gimná­
zium ügyében a mai napon küldöttség ment 
tel Budapestre a minisztériumhoz. Ennek a 
c/elju cs forrása nyilvánvaló. H. Nánás tudva­
levőleg tősgyökeres függetlenségi és ÍH-as párti 
választókerület központja, amely einberemlé-
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néhány tízre menő köblösért kész feladni a 
kerület régi jó birnevét s elmegy Budapestre 
főgimnáziumot kunyorálni, amelyet aztán a 
kormány reverzális fejében Ígéretre 
vált. Mert hogy meg is kapják, az egy csep­
pet sem bizonyos. —- Mert ha sikerülne is a 
nánási válaszrókat alvakitani, a kormány nem 
lesz oly bolond, hogy adjon, mikor már meg 
kapták a kormánypárti képviselőt. Bizonyosak 
vagyunk ugyan benne, de nem is mulaszthat­
juk el óva inteni elvtársainkat: el ne vakítsa 
őket a kortes igével, hanem tartsanak ki hiven 
a függetlenségi elvek mellett !

Nemzeti demokrata mun­
kások pártszervezése. A nem­
zeti demokrata munkáspárt délután pártszer- 
vezö gyűlést tartott a képviselőválasztások 
alkalmával. A gyűlésen elsőnek Hübsch János 
elnök beszélt, bejelentette a gyűlésnek, hogy a 
nemzeti demokrata munkáspárt szintén részt 
vesz a választási küzdelmekben, kéri azonban 
az értekezletet, hogy a párt mint n e ra­
ze t i munkáspárt vegyen részt 
a választásokon a demokrata jelzőt hagy 
jak el. Az indítványt hosszas vi­
tatkozás után elfogadták. — Az értekezlet 
további folyamán elhatározlak, hogy a függet 
lenségi és 48-as (Kossuth párti) jelöltek ellen 
nem állítanak ellenjelöltet; miután ez a párt 
teljesen migáévá teszi programtnjukat 
S z i k o r a Zoltán, Halasi István 

Lichtstein Mór szólották ezután 
végül a következő indítványt fogadták el. .. 
nemzeti munkáspárt felhívások utján ismertetni 
fogja programmját a nemzettel és jelölteket 
állít Duna-Vecsén, Váczon, Győrszigeten 
Világoson, Temesvárt, Miskolczon és Egerben 
Mas hírek szerint : a párt eddigi jelöltjei a 
következők; Ó-Becsén Engel Tóbiás, Miskolczon 
Szikora Zoltán, Pozsonyban Sarkadi Peter 
Sopronban Winkler Sándor, Ka.sán Simányi 
Andor, Czegléden Németh Antal, Orosházán 
bimanecz János Ezeken kivül Hódmezővásár 
helyen, Debreczenben, Egerben, Temesváron, 
Halason, Szent Endrén és Fiileken is léptetnek 
fül nemzeti demokrata munkás párti jelöltek et

arccal kijelenti ugyanakkor hozzád is 
Debreczen közönsége!

Debreczen közönsége ! abban a közőrfim
rae,r holnap Csokonai szobra előtt 

mindnyájunk lelkét eltölti, — te is 6 ‘
osztozzál, te is add meg a halhatatlanaiig 
lángszellemének azt, mit őt meg nem értJ 
kora meg nem adott — az elismerést

Debreczen leányai, ti pedig koszorút 
fonjatok a ragyogó ő«z legszebb virágaiból 
koszoruzzátok meg a költőt, kién Debreczen 
örökre .szent lesz tisztelt hamváért,«

Az ünnepély holnap d u. 4 órakor veszi 
kezdetét, melyen Kálmán Gyula joghall 
gató fog tartani emlékbeszédei, C s a j á g 1, 
Károly joghallgató pedig K o v á c s y Kál 
theologus, lapunk munkatársától fog szevalni 
ünnepi költeményt a Csokonai szobra előtt.

* Az istenitiszteletek sorrendje, Hol, 
nap vasárnap e hó 11-én az isteníti ízlelnek 
a következő rendben fognak lefolyni : A nagy 
templomban M i t. r o v i c s Gyula lelkész, a 
kislcmplomban B é 11 e k y Lajos a lelkész, a 
kossuth-utezai ujtemplomban Domby László 
s. lelkész, az ispotály! templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész fogja végezni az istenitisite- 
letet. — Az ág. hitv. ev. templomban holnap 
délelőtt Matern y Lajos lelkész tart isteni­
tiszteletet.

A h nánási választókerületre
vonatkozó ag a »Debreczeni Reggeli 
Újság» mai száma olyan híreket közöl, 
a melyekről a legilletékesebb forrásból 
nyert felvilágosítás után kijelenthetjük, 

;y azok a lényekkel meg nem egyez­
nek, ami már csak abból is kétségtelen, 
hogy mint a lapunkban is közölt meg- 
hive ból mindenki olvashatta, a h.-ná- 
misi választókerület függetlenségi és 
4<S-as párti polgárainak képviselő jelölő 
gyűlése csak holnap vasárnap 
ü. e. 10 órakor fog megtartatni.

Újdonságok,
Debreczen közönségéhez.

Debreczen, oki,
A 25 éves Csokonai szobor

10.

Holnap lesz 25 éve annak, hogy Cso­
konai Vitéz Mihály Jzsó min. 
lázta szobrát leleplezték s ezzel talán kárpó­
tolták a Debreczenben született és itt is 
meghalt ultörö költő halhatatlan lelkét.

fagyosabbak volnánk a legészakibb sark 
jégénél, ha a holnapi nap a nagy költő emlé­
kezete megünneplése nélkül aikonyulna le
I tv ITT jÓ’ “ome* ^ sz6Pérl m,'ndig 
lelkesülő főiskolait ifjúság együtt dobogó sziv-

óhajtja megünnepelni a holnapi napot s
midőn ezt a legfölemelőbb örömtö! ragyogó

* Letört bimbó. Vettük s a legmélyebb 
részvét es fájdalom érzetével közöljük a 
következő gyászjelentést . Mely fajdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk felejthe'eüen jó 
gyermekünknek, unokánknak és kereszt gyer­
mekünknek Rózának folyó hó 9-én 
délelőtt 10 órakor, életének 13-ik évében, 8 
havi hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál, Kedves halottunk Imit tetemei folyó 
hó 11-én d. u. 2 órakor fognak az ev. ref, 
egyház szertartása szerint Kádas uteza 1873. 
számú házunktól a nagytemplomban tartandó 
gyász-ima után a Kossuth utczai temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Mely végüsztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat és ismerőse­
inket szomorodott szívvel meghívjuk. Debre­
czen, 1896. évi október hó 9-én. Az elhunyt­
nak szülei : Nagy Sándor és neje Pusalaky 
Juliánná. Nagyszülei : Nagy Mihály és nsje 
Horváth Zsuzsanna. Keresztszülői ; Újvári 
Sándor és neje Pósalaky Zsuzsanna és számol 
rokonok nevében is. Áldás legyen a korán 
elhunyt porai felett ! A temetést G e b a u e r 
K. rendezi.

Elveszett. Egy kis fehér selyemszőrii 
öleb — tnely »fi fi« névre hallgat — f. hó 
9-én a Széchenyi-utczai 1766. sz. h ízből el­
veszett. A megtaláló kéretik a kutyát a neve- 

jzett ház házmesterének átadni, a hol is tisz­
tességes jutalomban részesülend.

* A Zion debreczeni betegsegélyező 
egylet saját helyiségében főpiaca 1903. 
földszint 1896 évi okt hó 11 délután 4 órakor 
választmányi ülést tart. — Tárgysorozat
I. Jelentés a zászló ünnep eredményéről
J. Jelentés jüli, szept. havi ügyködésről 
3. Jelentés juli. szept havi pénztárforgakunról 
■t. Jelenlés az 1896 I félévi gyószerfogya'Z- 
tásról. 5. folyó ügyek.

* A Lesseps-család gyásza. Parisból 
táviratozzék hogy Lesseps Viktor Lesseps 
I*erdinánd második fia lezuhant a lépcsőről 
és szörnyet halt. Egyes lapok azt állítják bogy 
Lesseps öngyijkossagot követett *1 mert már 
régóta búskomorságban szenvedett.

* A nyomtatványokra elrendelt bírói zár 
foganositása körül tapasztalt s olykor az ezen 
eljárás sikerteenségét eredményező késedelem 
annak elrendelé«ére indította az igazságügyi' 
minisztert, — hogy a nyomtatványok zár alá 
vétele iránt a bíróságnál t'tl indítványok ha-
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... néikül átszolgáltatandók a sajtóügy 
“Liló bírónak, illeiflleg a sajtóbirós&g elő 
’‘‘ érájának » a bíróság, illetőleg a vizsgálói 
' jehetó legrövidebb idő alalt határozni 

riozik az indítvány fölött, amely határozata 
lyoniban kiadandó Midőn pedig valamely 

romtatvány bárhol az országban található 
lányainak záralávétele rendeltetik el, a 
tovább terjesztés mielőbbi megakadályozásai

A szolgabiró azonban kijelentette, hogy 
Trrcseszkut mar most mindenáron megkere­
sik, mire — mint nekünk Írjak — Turcsesz- 
kuné, asszony csak annyit mondott, hogy jó 
lesz na a férje meg nem kerül. S ezt olyan 
mozdulattal mondotta, hogy a szolgab ró most 
már nem az asszonyt, hanem az embert kezdte 
sajnálni.

* Faczér jogászok. A budapesti tudomány­
egyetemről már évek óta minden tanév elején 
kisül, hogy szűk, primitiv és alkalmatlan. A0V.IUU ------ ", - »..au,, uu8J , .

érdekében a határozat egy-egy kiadványa fel- beiratkozások nem korlátozhatók és igy az 
szlendő a bel- és kereskedelemügyi mi- egyelem tultömöttsége már állandó panasz

‘®rJ .«okhez is azzal, hogy a rendelkezést a tárgyává fejlődött. — Az ország közép 
Díszterekhez is a«» , I iskolái egyre több é r e t t s é g i bizonyit-
lefoglalás gyors fogan g y .lyányt osztogatnak, akiknek serdülő tulajdo-
közöljék a közigazgatási illetőleg rendőri | nosaj ezrivei sietnek az alma mater védszár- 
caendöri és postai hatóságokkal és közegekkel nyaj alá., az orvosi, bölcsészeti és műegyetemi

* A „Zitm“ debreczeni betegsegélyző fakultásokon még csak elférnének valahogy a 
let z;lszióbizoltsági tagok fe'kéretnek folyó hallga'ók, hanem a jogi karún, amely a 1-gnép-

hóll-én délután 3 órakor az egyleti helyi- szerübb. rendesen annyi az első éves, hogy 
sétíben az utolsó zászlógyiilésre megjelenni, azoknhk még három ludományegyetem 
mctv alkalomból az elöljárósági átirat fog szűk volna. — Most is meg van ez a baj _ 
felolvastatnTTisztelettel Schwarz M. L. jogászoknál, legalább tegnap mikor az elöadá-
zánzló-bizottsági elnök. soknak kezdődniük kellett volna, annyi hely

* Az aradi vértanuk hamvai. A tizenhá- se volt a földszinti termekben, hogy az előadó
rom aradi vértanú közül Lázár Vilmos és] tanár elfért volna. A gólyák nagy része a
Sckweidel József az aradi sAncs árkában, j folyosóra és a kapu alá szorult és ott zajong-

é< olvasni tudók seregére, követeljük válasz­
tásoknál a tilkos szavazatot, 
formját. Követeljük as adórendszer helyes re- 

Addig is, mig a nemzet önállóságát ki­
vívjuk te'jes erőnkkel ellenezzük 
akvótafe lemeléset.

Kívánjuk a mezőgazdasági és ipari ér­
dekek istápolóját, a munkás osztály sorsának 
javitását.Köveleljük az ingyenes állami 
népnevelésta katonai szolgálati idő 
leszállítását, — a megyei teljes 
önkormányzatot, a főrendiház korszerű re­
formját, a nemzetiségi kérdés megoldását.

E tiszta és világos elvek alapján lé­
pünk most az ország válaszlóköiönsége e é 
és kérjük hazafias támogatását.

Budapesten. 1896. okt. hóban.
Kossuth Ferenci, Mülek Lajos,

elnök. jegyző.

Irodalom — művészet.
Képes Divat Értesítő. Megje enik idősza­

konként, f. szerkesztő : B o r o s i L—év !• 
I. sz. ily czimü folyóirat indult meg e hó 
elején Debreczenben, a Boros Testvérek, régóta 
elismert divatáru czég kiadásában, a mely 
— a kiadók sajat szavai szerint — a modernin, noiyosora es a Kapu aia aiuruii es uu zajúiig- — a kiíuiok sajai szavai szenut — n uivut i u 

V'llenber" Knézich, Török, Nagy Sándor és tak egész délelőtt az imént lefolyt választások j technika követelményeinek megfelelőkig hivatva 
imirlMiaTnvai pedig a bit’ófák egykori helyé- mámorának hatása alott. Ma ismétlődött ez a lesz egyrészt adivat legújabb
“ • > •• I » t <i . .  I : „I___ *■ nl/tn.láot maninl n o in lűlmíolt fnrlflníltr ó 1 I n 7 o t « il főliiíflipf/í 11 flivílt
4u:icn Hamvai pcui^ a wuuiaa ugjuuii HCl jv, 1 iuuiiivi — — -- — ---------
hez közel ásott sírban pihennek. A hét vértanú jelenet és előadást megint nem lehetett tartanig 
sírját most sem jelöli semmiféle emlék, csrk Az első évesek nagy része már is hazautazott 
a bitófák helyére emeltek egy oszlopot emlékez- a vidékre, mert szorgalmuknak szűk ez egye­
dül. Pöltemburg Eruö hamvát ezelőtt húszon tem. Azt hisszük azonban, hogy pár hét múlva 
három évvel már kerestette unokaücscse, Feck elmúlik ez a baj, mert addigra a tudomány- 
Károly miniszteri tanác os, de bár mintegy szomjas ifjak megtanulják azt, hogy hogyan 
250 négyszögölnyi területet felás itott, a ham- lehet az egyetemet elkerülni és igy deczem- 
vakra nem bírtak ráakadni. Mikor az aradi herben már bizonyára nem lesz szűk az 
vértanuk szobrának fölállítására a mozgalom egyetem.
megindult, A t z é 1 Béla Aradmegye fö-1 * Eladó zongora Kis mester 
ispánja, ki a mozgalom élén állott, keresztelni 11101 sz. heznál. 
akaita’a hamvakat, de az ásatásokra nem A ma bekbesöntött tiszte« idi> arra.emlékez
sikerült engedőimet nyernina katonai hatóság-jett bennünket, hogy nemsokára itt a télapó, és hogy 
tol. A gyászos emléknap Óla immár majdnem I miiy jól esik akkor a valódi gyapjúból készült mely 
egy félszázad telt el és most már legfőbb ideje I elültő vagy ruha; azonban eliez rendesen osak drága 
annak, hogy a vértanuságot szenvedett hősök | pénzen juthat az ember,— ha nem kínálkoznék oly
sírjának helyét pontosan megállapítsák és sír­
emlékkel is jelöljék meg. A Kolozsvárit meg­
jelenő Történelmi Lapok okt. 6. számában 
nyílt levplot intézett Barabas Bélá dr,-hoz
arra kérte öle, mint a kinek atyja a kivégzés, u,ullu, „ „s.v.....—<=- —- -
helyének etsó megjelölője volt, hogy indítson j ják el gyári áron alól is. — miután ezen czég, me y

• ■ ' ' csakis nagybani eladással foglalkozik a gyajuszöve-
teket végkép kiárusítani szándékozik. Siessen tehát 
mindenki szükségletét fedezui mig a készlet tart.

alkalom, mit a BIEDERMANN E. ós FIA hely 
beli régi és legnagyobb posztónagykereskedő czég a 
vevő közönségnek azáltal nyújt, hogy a legfinomabb 
és csakis valódi gyapjúból készült brassói, zsolnai 
brünni és Reichenbevgi szöveteket azon okból árusát

mozgalmat az ismeretlen helyen nyugvó hét 
vértami hamvainak felkutatására. — Most 
még számosán élnek a nagy idők tanúi közti1, 
kik hozzávetőleg megtudják mutatni, hogy hol
vannak a sirok s igy kellő vigyázat melletti ■*■«»»»■■»»♦filc
ásatásokat kellene próbálni. I I <á¥ ** ******

* Elveszett férj. Egy hódos! menyecske . KoSSllth-üárt a nemzethez, 
tegnap azzal állított be a szolgahiroi hivatalba,-tvuasuwi 11 • . rss 1 - í . . zx / e IX . L .. .«„„il fr A %v .ura. a kit Turcseszkuj Budapest, okt. 10 (A Debr. ered. táv) 

— Azután égre-fóldre K függetlenségi ós 48-as Kossuthpárt- 
ugyan pórászon tartotta I kiáltványt bocsátotta ki a választások al- 
....""b«.— báni vnlßl ka,mábó|, me[yel a kővetkezőkben ismertetek

hogy e’veszett az 
Moiszenak hívnak 
esküdött, hogy ő _OJ_„
uz urát, de mind a mellett sohasem bánt vele imauuii luel?el „ .......... ------- D,
rosszul s egyébiránt ö minden hibától tiszta-1 ^ kiáltvány ismerteti kiválásuk ókat s 0'yan családokban a
nak tudja magát. A szegény asszony keserves ejmcmüja, hogy mindig elvekért és elvek ellen 
sirásközben kérte a szolgabirót, hogy keres-|g nem gZemélyek ellen harczoltak tagjai 
lesse meg az urát, mert akármilyen rossz Minden kérdést az elv és nem az oppor-.

nélkül nem tunitíu szempontjából Ítélünk meg, igy tettunk
az egyházpolitikára is és ezentúl sem °8ÍU 
o I ve i n k e t leszavazni csak 

lázárt, hogy az ellenzéki harczet még saját

ember volt is őkegyelme, nála 
ludná tovább hordani az életet.

A szolgabiró nem tudta, hogy Turc-esz- 
kuák örökös czivódáshan éltek ugymással slIdii yiictx ü aí-iv, -----
meghatottan Ígérte meg a menyecskének, hogy elveink ellen is folytassuk. u
azonnal csendőröket meneszt az elveszett Ami a különválásunk álla, bekövetkezett
házigazda keresésére. Az asszony megköszönte helyzetet illeti, nyugodt télé .,,pkélvíbh’
a szolgabiró szívességét és megnyugodva tá- hogy sokkul jobbnak a j naJVobh
vozott, Félóra múlva azonban ismét betoppant számot összetartással, m n • • ‘ .....
a hivetalba. Most már nem sirt, hanem ká-1 tábort, de széthúzássá, egye en - 
romkodott s egyben megkérte a szolgabirót,
hogy ne kerestesse Turcseszkut, vagy ha már 
kiküldötte az embereit, hát hivassa is őket 
vissza, mert neki többé nem kell az ura.

— Miért ? kérdezte a szolgabiró.
— Jaj lelkem szolgabiró uram, most 

mondja a komámasszony, hogy az én uram 
nem veszett el, hanem megszökött. Lippán 
Járt a kötnivaló s pénzt vett fel a földjére. 
Aztán egész éjszaka egy jóféle házban mula­
tott, a reggeli vonattal Budapestre utazott 
valami afféle frájlával.

Mi teljes egyértelműiül követeljük 
Magyarország teljes állami függetleuse-

nem ismfrüok cl Ausztriával semm, 
közöset, csakis az uralkodó személyei.

Követeljük az önálló magyar nemzet, 
hadsereget, önálló külügyet ós pénzügye 

i az d a s á g o t és ö n álló 
vámterületet,- nemzeti bankot 
önálló vám- és kereskedelmi szerződőseket a 
külföldi államokkal I

Követeljük a választói jog 
k i t e r j e sz t ést az összes magyarul írni

változata it feltüntető, a divat 
minden nemére kiterjeszkedő pompás nyomatú 
nagy számú képeivel a ur t. közönséget ki­
merítően tájékoztatni, a női divat mind n 
kérdése és jelonlősége felől, másrészt hivatva 
le-z a női ruházat, ál'alában a női háztartás 
körébe vágó szakiránya czikkekkel a rn. t 
közönségnek hasznos ismereteket és utbaigazi- 

j tásokat nyújtani,[tiem is említve, hogy folyóira- 
u'czal tónkban minden s z a k s z e r ü s égé 

'mellett is találhat majd a t. olvasó könnyed 
tárczaszerü közleményeket, szórakoziató Ido- 
gozatokat. Örömmel konstatáljuk, hogy az első 
füzet belső lapjai a programúinak teljesen 
megfelelnek. A füzetet a szépirodalmi rész 
vezeii be, melynek czikkeit Vérlesi Ida (A di­
vatról), Sz. Budai Elei (Hogy öltözködjünk), 
Kalocsa Bóza (A miről a kerti növények cse­
vegnek), Dr. B . . . (A gyermeknevelésről). 
Írták s ezzel már eleget mondtunk az 
az olyan füzet szépirodalmi részéről, amelyet, 
kiadói ingyen és bérmentve küldenek szél. 
mint az rajta olvasható, pedig ezek a czikkek 
íróikra tekintet nélkül is megérdemlik a di­
cséretet. De hiszen nem is ez a fő ebben a 
füzeiben, hanem az a 11 kartonlap, a me­
lyen gyönyörű, színes nyomás­
sal a legújabb divatnak 63. Ízléses képe 
hirdeti az érd-klődőknek a szahóipar a téli 
szenzácziút. Vau ebben a füzetben természetesen 
a'küs .öbön álló téli idényt szemelőtl tartva 
minden rendű és rangú hölgyek és gyermekek 
szamára ugyancsak minden rendű és rangii 
ruhaminta úgy egész mint fél képekben. 
Tudjuk hogy ez a füzet a férjok réme lehet 
olyan családokban a hol nincs rendbén a 
boldogság ós egyetértés szénája de meg is 
nyugtathatjuk az aggódó férjeket az egyes 
minták alá nyomtatott árak oly diszkrété«, 
hogy csak arra kall az asszonynak mutatni s 
kiengosztelődik urával a B o r o s Testvérek 
czég olyan lüzetet adott kölgyeink kezé.m 
a mely nem neki, de a legelső fővárosi divai- 
áru kereskedők bármelyikének is becsületére 
vállnék. Hiszen csak rá kell nézni ezekre a 
kartonokra: örül az ember lelke, annyi ízlc- 
özünlik el szemünk előtt Mi a betűnek s pa­
pírnak emberei ebben gvönyürködünk oglős 
képen, da a mi szemeink is meg-megállaiiak 
az ízletes szabién ruhák csopor jam, Akiknea 
szánva van, D c b r e c z e n és vuleke hői­
ével n-dig a szabás és kiállítás művészetében 
fognak — és bizonyára fognak — gyönyör­
ködni Ajánljuk e remek kiállítású füzetet '. 
hölgyolvasóink figye'mébe, a kiadó derük 
ezégnek pedig kívánjuk, hogy ajánlatunk se­
gítse elő még jobban azt a másikat, a me­
lyet a filzet maga végez a a szellemi sikert 
kövesse az anyagi is I K
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Minden együtt van itt hordva, a•dt" Holnap hét előadás.

Diiritsni Arái! színház,
Folyó szára 16. **3W" Bérlet 9 sz.

Vasárnap d. u. 3 órakor gyermek és népelőadáauj
leszállított hely árakkal •

Mátyás diák, vagy a czinkotai 
nagy itcze.

történeti vig népszínmű liárom szakaszban.
Este 7 órakor rendes (.elvárakkal

Gáspáron e,
Nagy operetie 3 felvonásban. írták Zeit és Génét' i .»-»s t\ maimagnan nem szabid he-

<„i,tL57í,X Z*”';" “* ■#-»! -m IMI. 11
I magyar embernek kötelessége nehány napot a 
kiállításnak szentelni. A kiállítás igazgatósága 
gondoskodott róla, hogy a legszegényebbek is 
csekély áldozattal megtekinthessék Szegény 
és gazdag okulni fog belőle. Fel kell használ­
ni tehát a még rendelkezésre álló nagyon rö­
vid idu'. Okt. közepén megszűnnek a nemzet­
közi kongresszusok és a kiállítás úgyszólván 
meg csak a magunk részére marad nyitva, 
hogy a kik még nem láthatták, utólag meg­
tekinthessék és kapuzárás előtt gyönyörköd­
hessenek benne. Ezeréves történelmünk erek-

szivet-lelket nemesit, amiből tanulni lehet, 
miből megbec-ülhetjük magunk magunkat. 
Meg kell ismerni, hogy méltányolni tudjuk, 
mennyire haladtunk és megmérhessük, milyen 
hosszú ut áll még előttünk, hogy a legköze­
lebb nagy nemzetekkel versenyre kelhessünk

Százával, ezrivel jönnek hozzánk kül 
földiek, csapatosan keresik fel kiálLlásunkat 
olyanok, kiknek azelőtt a magyar nemz.-t neve 
is csaknem egészen ismeretlen volt. Csodálat­
tal vannak eltelve a magyar nemzeti erő ily 
óriási megnyilvánulása előtt. De sokkal fon­
tosabb ennél az, hogy mi magunk ismerjük 
meg magunkat. A kiállításnak nem szabid he

mii Íréi, gazdasági életünk káprázatn. v 
a módon, eev canmóh«,, ®tos kin

kiállítás utolsó
— Budapesti levél.

napjai.
oki. 9. 

az ezredéve 
búcsúztató ha-

Nemsukára inegkondul 
országos kiállítás fölült is a 
rangszó,

Épen halottak napján november máso- 
dikan teszik majd sírba meghajtják előtte a 
félévig tartott bucsujárás lobogó zászlóit, 

ont egy győztes hadvezér előtt és azután 
e parentálják, mint egy fiatal leányt, mely 
oly szép és bályos volt, hogy őrökre kár és 
Isten ellen való vétek neki meghalni. Szinte 
fáj az ember szive hogy pár hét múlva már 
ennek a mesebeli tündérországnak kapui be- 
zarulnak, siime hihetetlen hogy mindaz a 
tény, mindaz a pompa és ragyogás egyszerre 
csak vege. ér, mely hat hónapon kereszt
vdékríl I™"3’ ,rleC3i,bil'"t!l a messze 
v'dókról és tengerentúli országokból is a ne-
nrön! tm |KeitvMaKyar0rSZáíi fővarosbaa Mennyi
és menní\UZkiTég,et' gvönyört okozott nekünk 
mű’ Ial tartozunk a gondviselésnek
zeni enge,Ue az «« dicsőség

kész, lő MCmek ta,áUo^.át az uj ezerévre 
Sose,Vei. 8yar(,,>Zag munkaképességének

kn,áAtÖrté.nelmÍ'<’reklyék é* “ modern al-1 
bár hét’r gyiljt®mény'k fényes csarnokait 
V1" be fyák zárni és itt az ideje

a nemzeti irT "iessen megtekinteni 
ékn S‘ büszkeség e megszentelt haj-

mt. tboha még nemzeti kiállítás ilv fénveuo 

,s- P,edl8 mindaz a mi itt latható

;sn"j:rrití"“írvrel”M''“'í"
r,;“;;“”»-' ä sä
remtíf erlie' n k’ !• magyar szellemnek te-
pz- Az ezredéve? emlék8eknközöUk apa,nlheonja

“ 9 r*-,ilá* elölt «meid nagy a -
Íulságéi bStÄ“ Íd6kÖn 61 ta-
bezáras után is. urrasa marad számunkra

Ä "SK FI’F"’’"“™"""":'

háborúinak és kL U,?° só ,7-äzadok «Amos 
találkozunk F». b6k8a,k°lósatuak emlékeivel
«ontagságos borruTr V*™' TáUakozo- vi"
evv mi i ’ , es derűs eseményei mint-
-iiesfénygtmV8?n<AdVé V0DU,nak el előttünk és

*« „"E“b" sto,nik *
baj!éklbl'ynf rj,1t|0k kiirUI a* uj 'Pari müvek
nv ’k c V,“ ká? r; kéZ?Ü’ gépek' taláimá- 
az ereiére ébrem * mmU,Va újatok szemléin magas a an fl ő“1: e,6rc ,brekvö * hivatása 

k an ul 6 magyar nemzet képességeit

módon, egy csomóban még 7ohT.K'nesei jlT 
összegyűjtve. g na sem voltai

Nov. 2-án bezárják a kiállítást z 
soha sem lew alkalom többé ecviio u tal*n 
a sok becses anyagot, melyet 8a n i ,tol azt 
alka mára csak a közös lelkesedé, íenniu,1> 
kotelességérzet tudott összehozni * hazafia»

MARASCHINq
jdi Zara ‘

NEVŰ VÍíiGHöü
MKORJE

minden Ott 
Kapható.

rtesités!
Van szerencsém értesíteni, hogy több nagyobb

alkalmi bevásárlás
folytán azon helyzetben vagyok, hogy az alant felsorolt árukat a következő

3*^ hallatlan olcsó
árakon árusítom el:

krltólJó mosó volezek minden színben 
Női ruhaszövetek » ,
Színtartó karionok . ,
Flanell fejkendők .
Selyem fejkendők

krltól

rasz

Fosztó kendő szegett minden színben 36 
Dupla széles téli szövet » , j>0
Vasad Pique ing . » g0
Kaschmir kendő > , 32
Fekete ternó » . 30

ha-

Poizlífojkmdlk rojll.l mind.« „.„ben 36

... ÄÄÄl&'SStfin* ^
Tisztelettel

KISS LAJOS.
Tisza-palota.

co 
c=s

női szépség
' sts sw

GOLDSTEIN KAROLINA
férj. HOFFERNÉ

Debreczen főpiacz, Huber-ház a megyeház mellett 
a hol bécsi, párisi gummi- és sport

mi-résíektíí1*?*0’ «*-6 gnm-

(gmdehalter) „6„.t „„„
kaphS:'“ r,k,lro" “ «. ...» olcsó ó,bo,
vállftiző
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Hem kell külföldre menni!
|pgp- Meglepő

síp selpoik kaphatók 38 krtdl
feljebb,

Boros Testvérek

lesei j|, Tömeges bevásárlás folytán
eltűnő olcsón

ajánlja a legjobb minőségű

ZSEBÓRÁKAT
1 évi jótállással,

szebbnél szebb ékszerujdonságokatnői divat-áruházában
Debreczen, Kossuth-utcza 3. sz, 

Tessék mintát kérni ! Lőfkovite Arthur
ékszerész DEBRECZEN, Főp:órás és nacz,

Ranunkel II. és Fia
posztó és kézmüáru nagykereskedésükbe

í (Fő-utcza 1711. sz. a.
I jgjg** megérkeztek a legújabb bel és külföldi 'S6

gyapjú divatszövetek,
melyek igeyi jutányos árakon adatnak el.

I a mait évről megmaradónak pedig gyári áron alul áriisittaínak ki.
f

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó, értekezhetni az üzletbenFöldbirtokosoknak

olcsó tőriesztéses kölcsönt
ajánl

és a legrövidebb idő alatt
lebonyolít

Tekintettel a közeledő vetési idényre — van szerencsénk ajánlani
szavatolt, tisztaságú

BALOG EDE ThomasfosztítlisztetDEBRECZEN Kitüntetett
115 20" nitrátban oldható fosafornar tartalommal él 80 lOO 1 „ porfluomnággal

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány 
ftra kitűnő hatású az összes gabnaneintiek, kapás és olajnovenyek, 

lóhere és luczern’a, szőlő, komló és kerti véleményekre, királtkópen a rétekre.talajok javításiELSŐ DEBRECZENI
Leqjobb leghatasosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel batasá

nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.
A nitrátban oldható foszforsav tartalomért szavatosságot vállalunk, netán 

hiányzó mennyiséget megtérítünk. - Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyen 
felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasmüvek eadási irodájának vezérképviselöjo
a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Brzsébet-körnt 34. szám,

Debrczen, Széchényi-utcza.
madráczok

mérték szerint
gyorsan és pontosan elkészít l elnek

s—»"f

1 divatos arany női inelltü 6 frt — kr
1 ► ► férfi > 4 > — >
L valódi gyémánt gyűrü ti » — >
1 tömör arany gyűrű 3 » — >
1 valódi ezüst láncz 1 » 20 *
1 pár arany női függő 2 * óO »
1 * » gyermek függő l » 10 *
1 » valódi gyémánt függő u > — *

1f karátos arany karók 8 > — ,
Divatos ezüst broche 1

és feljebb

Az indiai kávénak kilója 1.40
o Yanszeroncsém a n. é. közönség i
CS3-r-* szives figyelmét az általam feltalált Ä
cZ3HU darált kávéra 7
£ felhívni, amely a legjobb fajta kávék cr>*^=3

Cuba, Móka, Jáva és Gyöngy
együttes pörköléséből áll elő; van

•~z benne egy indiai fajta, a mely di-
rect Indiából jön és a darált kávé- CZ3

^r- aak a zamr'ját és erejét megadja. CD
CCS Ez a knvó nincs czigoriävai keverve (ír
'S és indiai kávé néven fog forgalomba o>
cc* jönni. Nagyon ajánlom a megpvó- F'3
b: hálásra. Felülmúl idáig mindenfele

darált kávét. Továbbá ajánlom ki- Cfo.CD
tűnő zamatu pörkölt és nyers kávéi- C*>'

co inat, ajánljok uj szepességi és stok- CD-
k(iráni lenesét és borsót és minden- c=r

•cu fele főzeléket, diót és fűszereket a ö
legszolidabb árban. Vidéki tnegren-
deléseket bérmentve küldök.

Az igen tisztelt közönség szives *-rSCD"
pártfogasát kérve maradok COt=3

txi tisztelettel A
CDCO JÁHOSSY BÉLA ff

SE kenyér-piacz.

Kitűnő iij fajta darált kávé.
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Elvem nagy forgalmat olcsó árakkalelérnU
Legújabb

MilleiiiiliiiEil iliiiH-rsarimk
hol bámulatos olcsón lehet vásárolni női felöltőket, női blousokat I 
elegánsabb női szőrme és szövet gallérokat, fiú és leánv 
ruhákat, leány és gyermek kabátokat, úgyszintén minden úri h 
divat dolgokat, eddig még nem létezett olcsó áron kaphatók.

Mindennemű bundák, felöltők, gallérok ujjú való átalakítását elvállalok
Tisztelettel

HALÁSZ MIKSA
Elvem nagy forgalmat olcsó árakkal elérni"

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálklsodásnál

a.torok és légzést szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

méltóén ajánljuk

A legfinomabb, valódi
ar gyapjúszövetek -aag
zsolnai, brassói, brünni, és francza 

gyártmányok
NAGY-KÁ ROLYI üzletünk

feloszlatása miatt
üicsinyßen és rendüivüU olcsó áraüon 

liapfiatófí Sfeóreczenóen
BIEDERMANN E. és FIA

posztó-áruházában.

EGGER
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobo­
zukban, minden gyógyszertárban és 

nevezetesebb gyógy-füszeriizietben. 
Fó és szétküldési ráki ár

EGGER A. és FIAI
Nádor-g\ ógyszertára

BUDAPEST, Váczi-körnt 17,

Uj divat áruház es női divatterem
A főposta mellett, Steiner Oyuia volt üzlethelyiségében

T es női divat-téri
kapcsolatos in

avarrotlávalnői r
szövetek, selvmek 2- m<<elel0 val* és finnem ruha 
. ’ se'ymek, ruhád,szék, mosóvelezek, flanelek

igen mérsékelt ár mellett kaphatók,
Varrodámban k,fiinő munkaerők vannak alkalmazva 

SZIVCS pártf0«ást kór- tisztelettel

ELMER IZIDOR
Nyomatott Hoffmann és Társa

könyvnyomdájában Debrecenben. Főportával szemben


